

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员良宣报道:2月25日,顺德区大良街道龙年首场春季招聘会在东乐路裕谷公园热辣开场,聚焦数字化产业人才,同时也是高校毕业生招聘专场,为企业和求职者搭建一座“双向奔赴”的交流匹配桥梁,助力大良经济高质量发展。

据了解,本场招聘活动在片区已是顺德认定的首个数字经济集聚区,已引进各类商事注册主体605家(不含个体工商户),其中与数字经济行业相关的商事注册主体有112家,已逐渐形成以赛意信息、九鼎集团、卡哇科技、美易达

网络科技公司等企业为首的新一代信息技术、电子商务、工业设计等现代生产性服务企业的数字化总部集聚地。

现场,本次招聘会共有69家企业设点招工,岗位主要有信息技术、电子商务、产品研发及设计等,为求职者提供超1800个岗位选择。本次活动共吸引入场群众1668人次,初步达成意向506人次。

招聘会上还举行了简单而隆重的高层次人才慰问仪式,由大良街道党工委副书记、办事处主任李少玲向30位数字化产业人才代表们送上诚挚的新

春祝福和暖心大礼包。同时,主办方工作人员与多家招聘企业进行深入的交流,认真倾听企业在吸引人才、留住人才和培养人才方面的需求和意见。

值得一提的是,招聘会现场还设置退役军人、“妈妈岗”、残障人士、养老福利机构招聘、非遗+就业工坊展示、职业技能培训展示、青年人才驿站、政策咨询等特色服务专区,面向各类求职者提供全方位的职业发展支持。

据介绍,3月1日大良街道将有另一场聚焦高技能人才春季招聘会,在五沙社区体育公园举行。

排名全省第一

## 高明公安工作 群众满意度获佳绩

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员袁武报道:近日,省委政法委牵头、省公安厅协同,联合委托第三方机构开展的2023年全省群众安全感和公安工作满意度调查工作结果出炉,高明区持续位居佛山市前列,其中公安工作满意度取得历史性突破,在(区)级公安机关中排名全省第一。

2023年,佛山市公安局高明分局(以下简称“高明公安”)把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标,扬帆奋进,唯唯唯实、善作善成,为高明区经济社会高质量发展保驾护航。其中,主要打防数据实现“一降五升”的可喜局面,群众报警类刑事治安警情下降2.3%,人民群众获得感、幸福感、安全感成色更足。

平安是经济社会发展的基本保证,也是最普惠的民生福祉。高明公安把群众对社会平安的需求作为第一目标任务,加快构建“市县主战,派出所主防”实战职能体系,打击更加有力,防控更加到位。

2023年,高明“破小案”整体工作效能连续多年保持全市前列,“两人”案件保持100%侦破;命案等重大恶性案件发案控制在近年来最低水平,刑事治安警情连续两年呈下降趋势;全区发生一般程序交通事故、死亡人数、受伤人数分别同比下降17.7%、12.77%、21.4%;圆满完成各类活动安保任务,确保了全年重大安全事故“零发生”。

执法质量是公安工作的生命线。高明公安努力把案件办成“铁案”,实施办案全流程监督,抓实“民警执法档案”,单位和民警执法评价更加客观准确,存在问题全量分析功能日趋完善,有案不受、有案不立问题“零发生”。2016年至2023年,连续8年获得

全省执法质量考评“优秀”等次。

高明公安还注重执法方式,提倡温度执法,实施轻微交通违法温馨提醒,轻微不罚和首违不罚等措施,对7种轻微交通违法行为不再处罚,15种交通违法行为实施“首违警告”,全年共作出“首违警告”67887宗,通过人性化执法,提升城市法治形象。加强刑事案件涉案财物以及停产停业处罚的审核制度,杜绝随意扩大扣押查封范围。聚焦快办与速裁,定向拔除“案件久拖不决”顽瘴痼疾,全年快办案件483宗,启动速裁程序252宗,通过快诉快判,加快为群众挽回损失。

坚持民意导向,把人民群众对服务质量的需求作为第一工作动力。高明公安在服务态度上下功夫。坚持问题导向,常态化开展警务大回访活动,第一时间全方位掌握收集群众对公安工作的各类意见建议,做到精准靶向治疗。同时,坚持践行“温度服务”理念,持续打造“聆听小屋”“服务品牌”,去年解决群众急难愁盼问题246个,完成异地首次办证625张、“上门办”服务15人。在佛山市12345市长直通车2023年度最佳办理案例评比中,高明分局2个案例入选,切实赢得了群众的口碑。

此外,高明公安还在服务效率上下功夫。以持续深入推进“放管服”改革,深化“一窗办”“周日办”“就近办”“网上办”等工作机制,落实“减跑动”“减材料”“减时限”要求,审批环节一律从简、从快。去年内,实现34项业务一窗办理,共计为2008间企业免费刻章,删减、优化流程6处,90%以上的户政业务、车管业务实现“群众跑一次”目标。高效办理“平安厅”信件190封,办信率、答复率均达100%,五星好评率上升103%。

流光溢彩 精美绝伦

## “灯彩佛山”非遗彩灯展启幕



展出的彩灯 主办方供图

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员萧晓炜报道:日前,“致敬版权大师,培育版权精品——‘灯彩佛山’”非遗彩灯展在佛山市版权中心开幕,展期将持续至3月9日。本次彩灯展由佛山市版权局主办,佛山市版权保护协会、佛山版权中心承办。活动在突出佛山灯彩非遗项目在版权保护下的创新性、时代特色以及蓬勃发展的态势,彰显佛山非遗文化的特色和价值。

展览中,佛山四大传统彩灯流派佛山彩灯、大良鱼灯、高明花灯、乐安花灯齐聚一堂,五十多盏兼备传统与创新的彩灯佳作亮相,呈现出一场视觉盛宴,搭建起文化交流与碰撞的平台。

展览启动仪式上,佛山市版权保护协会会长鲁红霞在致辞中指出,在政府大力促进非遗文化发展,全社会共同助力非遗艺术传承的大背景下,工艺美术大师们守护传统,创新发展,以丰富多彩的灯彩作品,成就了如今灯彩艺术的勃勃生机。鲁红霞回顾,自2020年9月起,佛山市委宣传部启动“致敬版权大师,培育版权精品”行动,强化作品的保护、管理和运用。佛山市版权保护协会努力以专业优质的版权服务,为佛山工艺美术等领域的创作领军人物排忧解难,也为佛山版权工

作贡献一份力量。

版权登记证书是保护创意和作品的重要工具。据了解,近三年来,佛山“致敬版权大师,培育版权精品”行动共服务106位各创作领域的版权大师,总登记量达5104件,其中为14位彩灯大师进行了服务,彩灯总登记量达到258件。

中国工艺美术大师、佛山彩灯国家级传承人杨玉榕表示,彩灯作为中华传统文化,历经千年传承,早已超越了简单的艺术形式,成为一种精神象征。在这个过程中,版权保护保障了创作者的权益,对非遗文化传承给予尊重与守护,为彩灯产业健康发展提供保驾护航。

佛山市民间文艺家协会主席、佛山市非物质文化遗产专家委员会委员非宏表示,此次从版权保护的角度切入佛山彩灯四个品类进行展出,可谓独具一格、别开生面,相信能够通过此次活动进一步激发佛山非物质文化遗产在新时代的创造力和生命力。

杨玉榕与佛山彩灯传承人黄敏言在活动共同发布“升平乐”“蝶恋花”“满园春”等三款彩灯作品。这些作品融合了传统与现代元素,展现着非遗文化与现代审美的巧妙结合,并且进行了版权登记。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰/美编 温晓晖/校对 林霄

# 龙腾狮跃 尽显岭南文化风采

## 2024年全国龙狮大联动在佛山禅城启动

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 禅宣

### 文化搭台、消费唱戏 持续推动文旅融合发展

佛山禅城是醒狮的重要发源地。一直以来,禅城坚持推广和发展舞龙舞狮运动,宣传和弘扬舞龙舞狮精神,促进全民健身活动。

随着锣鼓乐响起,一条“夜光龙”在夜幕中舞动起来……全国龙狮大联动启动仪式一开场,就为观众送上国潮电音夜光龙表演《龙腾盛世》。随后,三圣狮·狮剧《三英战吕布》、少儿民俗传统舞蹈《我的南狮梦》等传统民俗表演一一登场,尽显禅城龙狮文化魅力。

精彩绝伦的龙狮表演,是禅城龙狮文化得到传承发展的最好明证。禅城是醒狮的重要发源地,龙狮文化发展如火如荼。早在2006年,张槎街道便获得国内首个“中国龙狮运动名镇”称号,还在去年获得国内首个“中国龙狮运动示范街道”称号。祖庙街道也在2008年荣获“中国南狮运动之乡”。长期以来,禅城在龙狮运动发展的历史进程中,有着丰富的人文资源、深厚的文化底蕴、广泛的群众基础。

禅城区委区政府大力整合

资源,努力将龙狮运动打造成地方文化品牌的重要项目之一。禅城不断培育壮大龙狮产业,做大做强醒狮制作、龙狮运动培训等传统行业;搭建龙狮文化消费体验场景,把龙狮训练和比赛打造成常态化旅游体验项目;挖掘提炼龙狮文化IP,跨界赋能制造业、服务业转型升级,持续推动文旅融合发展。

启动仪式上,除了精彩表演,还延续上年发布的《传承振兴龙狮文化倡议书》精神,将成立“龙狮文化产学研联盟”,发动更多人做龙狮文化的传承者、龙狮精神的弘扬者、龙狮运动的推广者。

据悉,龙狮文化产学研联盟落户于佛山创意产业园,由佛山市龙狮运动协会、佛山创意产业园与相关龙狮训练基地、中小学共建,计划打造研学、训练、后备人才培养等综合性基地,为龙狮非遗当代化、年轻化、产业化打造新平台,持续推动传统文创新性转化、创新性发展,擦亮“中国龙狮运动示范街道”等金字招牌。

### 以文塑城、以文兴城、以文润城 全力激活佛山“十大传统文化”

禅城作为岭南广府文化的重要发源地和发祥地,传统文化底蕴深厚。一直以来,禅城坚持保护好、传承好、弘扬好粤剧、功夫、龙狮等佛山“十大传统文化”,打造一批展现时代魅力和岭南风韵的精品力作,以一部精品代言一类文化、带火一座城市;打造一批怀旧景观、美学街区、艺术空间,让生活在这里的人乐在其中、来过的人流连忘返、没来过的人充满向往。

禅城坚持以文塑城,推动岭南文化提升城市格调。深入推进“1+2+3+N”岭南文脉轴线建设,发布“一镇街一品牌”,全面打造“中国南庄”“美陶湾”“织梦张槎”“佛山古镇”。

禅城坚持以文兴城,推动岭南文化带动城市消费。2023年禅城承办了中华龙狮大赛(佛山禅城站)、中国2023“中国民间文化艺术之乡”示范性交流展示暨岭南文化艺术周系列活动、中国陶瓷创意周、粤夜粤美等多个国家级、省市级文旅活动,激发城市消费新动能。如国潮音乐节吸引全国超11万观众赴现场观演,线上关注度超15亿,带动消费近8亿元;“粤夜粤美”入选全省2023

年度12个文旅促消费优秀案例。

禅城坚持以文润城,推动岭南文化融入现代生活。深挖粤剧、醒狮、陶瓷等岭南广府文化富矿,推动“文化+制造”“文化+设计”等深度融合,相互赋能。推出“禅咖”“有礼”系列文创品牌,联合龙狮文创发布“LOCAL CULTUER计划”,以岭南醒狮文化融合各地城市在地文化,为全国各地的传统文化国潮化进行赋能。

禅城区委常委、宣传部部长王礼锋表示,今年是禅城连续第三年举办全国龙狮网络大联动活动,明年第十五届全国运动会龙狮比赛也将在禅城盛大举办,这是荣誉更是激励,禅城将传承好、弘扬好“自强、忠义、崇礼”的龙狮精神,全力办好龙狮运动项目,培育壮大龙狮文化产业,奋力打造运动赛事名城。

接下来,禅城将全力激活佛山“十大传统文化”。加大力度开展“岭南味”文艺作品创作,开拓文化交流和展示空间,加大力度建设佛山陶窑文化博物馆、柒号陶窑青年研习基地、南庄龙舟湾水上运动中心等传统文化展示体验阵地,让更多岭南优秀传统文化可体验、可感受、可消费。

## 三水“关长联系企业”机制 助力企业“走出去”

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员吴嘉斌报道:2月26日,记者从佛山海关驻三水办事处(以下简称“三水办”)了解到,该办通过与三水区经济和科技促进局加强交流合作,以“关长联系企业”机制,“一站式”帮扶企业享受海关优惠政策,推动更多企业“走出去”。

近日,三水办接到广东欧文莱陶瓷有限公司加急办理《中国-澳大利亚自贸区原产地证书》的电话请求,在了解其出口的釉面砖在目的国澳大利亚即将到港的情况后,第一时间安排专人加班审核签发证书。

“由于货期较短,我急需把相关的原产地证书办好并发送给外商,好在水海关真的很给力,急企业之所急,感谢海关大力支持!”广东欧文莱陶瓷有限公司外贸业务员黄先生说。据介绍,广东欧文莱陶瓷有限公司是一家从事大型陶瓷研发制造销售的高新技术企业,被冠以“佛山地区瓷砖外销核心骨干企业之一”的称号,产品远销美国、德国、意大利、澳大利亚等多个国家和地区,是三水陶瓷行业的龙头企业之一,也是原产地业务的重点帮扶对象,该公司2022至2023年出口货值达3亿元人民币。

值得一提的是,在刚刚过去的2023年,三水办共为企业签发中国东盟等各类优惠原产地证书385份,签证金额992万美元,为企业减免进口方关税7.4万美元。

为帮助企业更好掌握区域性优惠原产地政策,三水办大力推进原产地签证制度改革,将“企业备案”与“产品备案”分离,积极落实《原产地签证敏感产品清单》管理制度,实行“清单外产品即报即签,清单内产品快审快签”,在签证窗口做到“即时申请,即时审核,即时递交,即时签发”,证书日签发率100%。

此外,三水办还深入开展原产地证政策调研,广泛宣传原产地证优惠政策,帮助企业解决在签证中遇到的实际困难,让企业用好用足这把开启国际市场的“金钥匙”。在2023年,三水办共签发各类原产地证书9345份,增长22.7%,总金额4.3亿美元,增长5.3%,预计帮助企业获得关税减免约21746万美元,增长11.4%。

在为企业走出去保驾护航方面,地方政府职能部门多措并举,为企业拓展国际市场开辟“绿色通道”,扩大他们的“朋友

圈”,并将面对面的交流对接转化为实实在在的订单。在广交会等重要展会恢复线下举办后,三水办帮助企业获得的展位、企业现场获得的订单均创新高,有效提升了“三水制造”在国际市场的影响力,市场占有率。

2023年,三水办共组织累计72家企业参加春、秋季广交会参展,获得展位总数172个,其中品牌展位46个。通过组织企业参加政府部门举办的高级别经贸洽谈会,并创新性地开展观摩香港秋季电子展,帮助企业积累参展经验,并全面了解国际市场发展潮流,提升企业走出去的信心和底气。